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A reformáció emEChmiive.
Címlapunkon a wormsi reformációi em- 

:kmű képéi mutatjuk be olvasóinknak. Az 
gész csoportozatból magasan kiemelkedik a 
uther hősi alakja, amint bátor és mégis alá- 
atos tekintettel elnéz a messzeségbe. Elől és 
átül a reformációt védő fejedelmek állanak,

oldalt pedig a reformáció tudós theologi 
készítik a Szentírásból vett érveiket és tar 
saikat. A Reformáció páratlan jelentőség 
speyeri protestáció négyszázéves fordu 
alkalmából ma ismét erőteljesebben ál 
tekintetünk előtt.

A magyar református családok folyóirata az erdélyi református egyházkerület nőszövetségének 
kiadásában minden második vasárnapon megjelenő
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A speieri prolesiáciö.
-  1 5 2 9 . ápri l is  2 0 . -

Ezelőtt négyszáz esztendővel hangzott 
el a német-birodalmi Speier városában, a 
birodalmi gyűlés fejedelmei, hercegei, grófjai 
és nemesi rendjei előtt a nagy Reformáció 
híveinek ama ünnepélyes tiltakozása, amely
ben határozottan, bátran és a fenyegető ve
szedelmektől meg nem rettenve, kinyilatkoz
tatták, hogy a hit kérdésében, a szavazat- 
többséggel hozott határozatokhoz hozzá nem 
járulnak. Egyik felől állott a német-római 
birodalom császári hatalma s a Reformáció 
eltiprására kész fejedelmek és rendek nagy 
többsége, a másik felől a Reformációhoz 
csatlakozotlak kisebbsége. És ennek a kisebb
ségnek ajkán elhangzott: „A császárnak min
den egyéb dologban készek engedelmeskedni, 
de azokban, melyek Istennek tiszteletére, 
mindenkinek üdvére és boldogságára tartoz
nak, az Isten parancsából és lelkiismeretük 
miatt, minden előtt Istenre kötelesek tekint 
teni." És zendült tovább a nagy szó a speieri 
atyák ajkán: „Protestálunk és bizonyságo- 
teszünk nyilvánosan Isten előtt, hogy mi 
mindabba, ami Isten, az ő szent igéje, mind
nyájunk lelki üdve, jó lelkiismerete ellen ha- 
tároztatnék, bele nem egyezünk, hanem azt 
semmisnek és érvénytelennek tartjuk.11

A speieri birodalmi gyűlésen elhangzott 
protestációról neveztetünk azóta is protestán
soknak. Ez a név azonban nemcsak egy 
nagyszerű történeti esemény emlékét őrzi, 
hanem ez a név határozza meg elsősorban 
is azt a magatartást, amelyet követnünk kell 
s amelyhez szabnunk kell magunkat, ha hí
vek akarunk maradni Isten Evangéliumához 
s a Reformáció nagy örökségéhez. Mi ma is

protestálunk és protestálni fogunk az ellen, 
hogy az Úristenhez való viszonyunkat külső 
emberi tekintély szabja meg. Protestálunk a 
speieri atyákkal az ellen, hogy, az Isten színe 
előtt álló lelkiismeretünk ellenére, valamely 
emberi véleményt, mint kijelentett igazságot 
bárki is reánk kényszerítsen. Protestálunk az 
ellen, hogy Istennek a Szentírásban adott 
Igéjének, emberi tekintélyen alapuló végzé
sek, tételek és tanítások fölébe helyéztesse- 
nek. Protestálunk az ellen, hogy Krisztus 
királyi székébe látható fő ültettessék, És vall
juk, hogy Isten Isten és az ember ember, tehát 
isteni jogokat ember nem gyakorolhat s em
beri jogók Istennek nem tulajdoníthatók. És 
valljuk, hogv Isten az ő  akaratát kijelentette 
nekünk az 0  Igéjében. És valljuk, hogy Isten 
Igéjének igazságát nem emberi okoskodás 
erősíti bennünk, hanem Isten Lelke pecsételi 
el azt, a mi szívünkben és lelkiismeretünk
ben. És valljuk, hogy a z , Anyaszentegyház 
egyedüli feje a Krisztus, Ő a mi Királyunk 
és Urunk I Ki meri tehát azt mondani, hogy 
mi csak tiltakozók vagyunk s bizonyos hitünk 
és határozott vallástételünk nincs? Azért va
gyunk tiltakozók épen, mert erős és biztos 
igazságunk van, amelyet a Lélek által óvunk, 
védünk és őrzünk! Ki meri azt mondani, 
hogy puszta negációkban élünk s pozitív 
mondanivalónk nincs ? Azért tagadunk épen, 
hogy az Isten állítása mellett megállhassunk I 
Vadjuk magunkat büszkén protestánsoknak, 
hogy alázatosan a Krisztus királysága alatt 
élhessünk! Ez a speieri protestáló szellem 
öröksége és kötelezése I

T. S.
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A felekezeti szempont a tudo
mányban.

Lapunk előbbi számában megemlékez
tünk már arról, hogy Magyarországon meg
indult egy nagyon sajnálatos folyamat, amely 
most abba az irányba vette magát, hogy a 
T udományegyetemekét felekezetileg osztá
lyozza. A budapesti egyetemet katolikusnak, 
a debrecenit reformátusnak kezdették elke
resztelni, most meg a szegedi egyetem katho- 
lizálása előtt állunk, amennyiben a filozófiai, 
pedagógiai és magyar irodalmi szakok szá
mára párhuzamos tanszékeket készül a kul
tuszminiszter felállítani s azokat kifejezetten 
katolikus szakemberekkel tölteni be, miután 
e tanszékek jelenlegi betöltői mind református 
férfiak. Tehát lesz így katholikus filozófia, 
katolikus pedagógia és katholikus irodalom- 
történet, mintha már lenne protestáns filo
zófia, pedagógia és irodalomtörténet. A ma
gyarországi református Konvent április 9-iki 
ülésén, napirend előtt felszólaltak Ravasz 
László püspök és Balogh Jenő egyházkerü
leti főgondnok s erőteljesen tiltakoztak ez 
ellen a magatartás ellen. Miután ezekben a 
beszédekben erőteljesen jut kifejezésre a mi 
kálvinista gondolkozásunk, a hozzánk elju
tott űjságszövegek alapján közöljük olva
sóinkkal.

Ravasz László püspök beszédében a 
többi között ezeket mondotta:

— A múlt év december közepén, két 
budapesti napilapban a magyar közoktatás
ügy hivatalos vezetője, a miniszter úr részé
ről két cikk jelent meg. Egyik lapban azt 
mondja, hogy a debreceni egyetem jellegze
tes református mivoltánál fogva, ellenszol
gáltatásul egy másik egyetemnek kell katho
likus jellegűvé átváltoznia. Még nem mon- 
ídotta meg a miniszter úr, hogy melyik ez 
az egyetem, az olvasóközönség gondolkoz
hatott rajta: a budapesti egyetem-e, amely 
ttiár századok óta katholikus jellegű, vagy 
pedig a pécsi egyetem-e, ahol á miniszter 
úr tanárképzői internátussal gazdagította a 
berendezést. A Nemzeti Újságban megjelent 
cikk azuián megállapította, hogy a szegedi 
egyetemről van szó, ahova a miniszter úr a 
polgári iskolai tanárképzőt vitte. Ugyanakkor 
elmondotta a miniszter úr, hogy Szegeden 
kívánja koncentrálni a polgári iskolai tanár
képzést, miután azonban meg kell nyugtatnia 
főképpen a szerzetesrendek lartományfőnök-

nőit, szükségesnek látja, hogy bizonyos pa
rallel tanszékek szerveztessenek.

— Egyetemes konvenfünk elnöki tanácsa 
á  miniszterelnök úrhoz intézett előterjeszté
sében, amelynek másolatát megküldötte a 
kultuszminiszter úrnak is, rámutatott ennek 
az előbb érintett gondolatnak helytelen és 
aggodalmas voltára. Nem ismétlem ennek a 
felterjesztésnek tartalmát, csupán arra muta
tok rá, hogy a magyar kultúra szempontjából 
igen veszedelmes dolog az egyetemeket fe
lekezeti szempontból kontingentálni.

— Előzetesen, de még inkább utólago
san a felekezeti szempontokat nézni, fele
kezetűk miatt tanárokat állítani egymással 
szembe, valamely tanárt tudományos fel- 
készültsége, arravalósága ellenére esetleg 
mellőzni, mással tölteni be az illető tanszé
ket — mindez igen káros dolog. De káros 
lehet ez a felfogás az ifjúság szellemének 
egyöntetűsége szempontjából is. Egyetemi 
tanszékek betöltésénél semmi más szempont 
nem lehet irányadó, mint az, hogy a tudós 
alkalmas-e helyének betöltésére. Soha, sen
kiben még kárt nem tett a tudomány, bár
minő világnézettel szolgálta is azt. Szembe
állítani a magyar tudományosság legfelsőbb 
intézeteit és tanárait: messzemenő felelős
séggel jár.

— Sajnálattal értesültem arról, folytatta, 
hogy az egyetemes konventnek erre az elő
terjesztésére még nem jött meg a válasz. Ha 
ezt a választ a konvent megkapja, miután 
nyilván kielégítő lett volna az, talán elmarad 
a felszólalás is. De így szükségesnék tartot
tam azt, hogy ezen a helyen aggodalmam
nak adjak kifejezést, hogy Magyarország 
kultúrpolitikája, ilyen irányítás mellett, ilyen 
ténykedésekkel nem jó úton fog haladni. 
Innen is kifejezem minden magyar embernek 
és tisztán az egyetemi oktatást és a tudo
mány szempontjait maga előtt tartó ember
nek azt a kormányhoz intézett óhajtását és 
azt a kérését, ejtse el a jkormány ezt a 
tervbevett párhúzamosítást és ne teremtsen 
beláthatatlan bonyodalmakat előidéző prece
denseket a magyar kultúra intézésében, a 
magyar kultúra kárára. Ne történhessék meg, 
hogy állami egyetemeknek nem-teologiai fakul
tásain bizonyos tanszékek betöltésére csak 
bizonyos felekezetű emberek nyilváníttassa
nak alkalmasnak.

Ravasz püspök szavai után emelkedetl 
szólásra Balogh Jenő dr. egyházkerületi fő
gondnok és azzal kezdte, hogy mindenben 
csatlakozik Ravasz László püspök felszóla
lásához.

— Kívánatos, mondotta Balogh Jenő, 
hogy ne csupán theologus nyilatkozzék meg
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ebben a kérdésben. Belőlem a hajdani egye
temi tanár beszél. Aki résztvehettem tudo
mányos kutatásban, tudom, hogy a tudomá
nyos életet felekezeti alapon berendezni nem 
lehet. Akik régebben a magyar kultúrát irá
nyították, sohasem voltak ilyen állásponton. 
Arany János, aki az országnak nemcsak 
egyik legnagyobb költője, de egyik nagy tu
dósa is volt, Szent Lászlóról a népmondának 
mindenben megfelelő, magasztos szavakban 
emlékezett meg és ugyanitt a Szűz Mária- 
kulluszt is kegyeletesen érinti. Beöthy Zsolt 
és Gyulai Pál évtizedeken keresztül mindig 
elismerni voltak a katholikus érdemeknek. 
Joggal állíthatjuk tehát, hogy a magyar re
formátus egyház nem szorult rá arra a vádra, 
mintha tudósai bármilyen tudományszakot 
felekezeti alapon műveltek volna. Mindig 
megbecsültük a katholikusokban érdemeiket, 
ha ezek az ország javának, haladásának telt 
szolgálatokat jelentették. Vörösmarty, Széche
nyi, Deák nevét ugyanúgy áldjuk, mintha re
formátusok leltek volna. Bizonyos egyetemi 
tanszékek betöltőinél, noha ezek reformátusok 
voltak, egyenesen meglepő tárgyilagosságot 
tapasztaltunk katholikus dolgokkal szemben. 
Ballagi Aladár, akit némelyek szerettek túlzó 
reformátusnak nevezni, kétségkívül erősen 
felülemelkedett a felekezeti elfogultságon. A 
Tudományos Akadémián tartott felolvasásá
ban még az inkvizíciót is védte.

— Természetes elemi igazság, hogy a 
tanszékek betöltésénél azt az embert kell 
kiválasztani, aki rátermettsége, tudása révén 
mindenben megfelel feladatának. Tökéletesen 
osztom tehát — hangoztatta Balogh Jenő — 
Ravasz püspök úrnak azt a megállapítását, 
hogy képtelenségnek tártom, ha valakit, ilyen 
téren, hivatottsága, arravalósága ellenére mel
lőznek. Ha például Goldzieher Ignác volt a 
legalkalmasabb az egyetem orientalista tan
székének betöltésére, képtelenség lett volna 
tiltakoznunk ez ellen és református ember 
számára követelni ezt a helyet.

Balogh Jenő beszéde végén újból han
goztatta, hogy Ravasz püspök felszólalásával 
mindenben egyetért.

Terjesszük a
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mátusság igazi 
kálvinista ön- 
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■ és szellemű 
lapját!

S Y S Z 0 1 A 1 U I LU
Hitt vaüpnh?

Isten munkatársai vagyunk: 
Isten szántóföldje, Isten épü
lete vagytok.

1. Korinthusi levél 3. rész 9. vers.

Ez a kérdés lehet nagyon unalmas, sab
lonos és jelentéktelen kérdés, amelyre a fe
lelet sem lehet más, mint unott, sablonos és 
így semmitmondó. Elővesszük a születési, az 
állampolgársági, az iskolai, az erkölcsi bizo
nyítványunkat, bemondjuk a nevünket, fog
lalkozásunkat, vagy csak a névjegyünket 
adjuk át, aszerint, hogy ki és mi' célból in
tézi kozzánk a kérdést.

Ez a kérdés akkor lesz jelentőssé, ne
hézzé, sőt kellemetlenné, amikor valaki e 
külső bizonyítékokon túl, többet akar tudni 
rólunk.' Akkor látjuk, hogy azzal, ha e kér
désre előmutatjuk a korunkra, a vallásunkra, 
a nemzetiségünkre, a családi állapotunkra, 
a foglalkozásunkra, a tanulmányainkra, a 
vagyoni helyzetünkre vonatkozó okmányo
kat, milyen semmitmondó feleletet adtunk. 
Csak az elégszik meg vele, akire nézve tiszta 
formalitás a kérdés is és a felelet is. Mert 
semmi lényegeset, igazán döntő jelentőségűt 
nem mondottunk ezzel. Sok erpber él a föl
dön,* akinek az adatai szinte pontról-pontra 
megegyeznek a miénkkel. A különbség csak 
annyi, hogy talán más a neve, mint a miénk. 
Szekérderékkel vihetem magammal az iga
zoló írásokat, azokból senki nem tudja igazán, 
hogy ki vagyok.

Hogy mennyire igaz e z : megmutatja az 
ellenkező próba. Vannak emberek, akik soha 
sem látták az okmányaimat, talán a nevemet 
sem tudják, talán c^ak egy futó pillanatra 
találkoztak velem és mégis jobban ismernek, 
inkább tudják, hogy ki vagyok, mint az ösz- 
szes hivatalos fórumok, ahol talán órákon 
Keresztül vették jegyzőkönyvre a nacionálé- 
mat. Mert egy olyan pillanatban tekintettek 
reám, amikor a külsőn túl, a belsőmbe, a 
lelkembe pillanthatlak bele. Egy elejtett sza
vamon, vagy egy cselekedetemen keresztül 
a lelkembe nézhettek.

Az Isten így ismer minket. Az Úr nem 
azt nézi, amit az ember; mert az ember azt 
nézi, ami a szeme előtt van, de az Úr azt 
nézi, mi a szívben van. (I. Sámuel 16. r. 7. v.) 
Ha magunkat igazán ismerni akarjuk — hi
szen legtöbbször az a baj, hogy nemcsak 
mások, de mi magunk sem tudjuk, hogy kik 
vagyunk —, ilyen módon kell magunkra te
kinteni.
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hulláma vetődött fel nálunk is, mikor egy tisztelelie- 
méltó régi erdélyi lap a szépségverseny számára ál
landó rovatot nyitott. Minden erdélyi városban van 
azóta egy-egy kis lelkes csoport, amelyik az ő imádolt- 
ját akarja ebben a versenyben elsőnek behozni, az 
olvasóközönség mindinkább fogyó érdeklődése mellel 
A mi állásponlunk nem lehet más ebben a kéidésben, 
mint az, amit a kér. egyház legjobbjai mindig vallot
tak s ami ma sokak előtt olyan idegenül hangzik: 
A legszebb Jézus ! Amint a 45. zsoltár mondja Szebb, 
szebb vagy az ember fiainál, Kedvesség ömledez aja- 
kidon. Vagy amint egy régi sziléziai népdal énekli

Szépek a rétek, de szebbek az erdők,
A szép tavasz ha ránk derül,
De még szebb Jézus, még tisztább Jézus,
Bús szívünk benne úgy örül.

A Jézus leUe, szeretete, hite. bátorsága meg
szépíti a legcsunyább arcot is, ennek hiánya s a testi
ség bántó vonósai ellenszenvessé teszik a legszebbel 
is. A régi festmények, szobrok közül is azok a leg
szebbek, amelyek ezt a lelket súgórozzók. Szülők, ta
nítók, lelkipásztorok, erre a szépségre neveljétek a rátok 
bízott lelkeket s akkor ezeknek jutalma nemcsak egy 
divatos selyemruha, vagy egy ómbra kollekció fog 
lenni, hanem a Krisztus menyegzői ruhája s az a kenet, 
amivel Ő minket Isten országa javaiban örökös társaivá 
tesz I Ez a kitüntetés pedig mindennél több s akkor is 
megmarad, mikor az ifjúság rózsái clhervadnak ar
cainkon.

Csak a keresztelő hiányzik. A Lelkészegyesület 
buzgó apostolának háromszéki útja sokkal nagyobb 
eredménnyel járt, mint ahogy azt első látásra gondol
nánk. Kitűnt az, hogy ő és a sepsiek egyet akarnak: 
olyan lelkésztársasógot, aminek minden egyes lelki
pásztor kötelezeti tagja. Hogy már most minek^ nevez
zék el Dérc-sy testvérünk szedni ezt a gyermekei és 
hogy hol nevezzék el, egy általános lelkészegyesületi 
gyűlésen, vagy pedig a zsinaton, ez szerintünk másod
rendű kérdés. Előbb-ulóbb meg fog történni ez a ke
resztelő és akkor mindnyájan természetesen tagjai le
szünk ennek az egyesületnek. Maga az alakulat nem 
új. A középkori r. kath. egyházban püspöki v. megyés 
zsinatnak hívták, tisztán papi tagokkal, Kálvin egyhá
zában pedig Vénérable Compagnie-nak s itt is tagja 
volt minden kantonbeli ref. lelkész. Egy nélkülözhe
tetlen szerv volt ez az egyházi adminisztráció és fe
gyelmezés érdekében, hiszen itt mindaz, ami egyébként 
száraz rendelet és törvénycikk volt, megelevenedett a 
személyes érintkezés meleg, bizalmas körében. De 
‘kérdezzük : vájjon be tudja-e tölteni egy ilyen alakulat 
azt a szerepet, amit az egyházépítés óriási munka
mezeje ma a lelkészi kartól elvár? Ez ma, mint a 
modern harctér általában, megköveteli a reguláris ka
tonaság felvonulása mellett az önkéntes csapatok bátor 
kezdeményezését, elszánt kitartását, állandó küzdelemre 
készségét is. Ilyen indulatok pedig csak azokban a 
társaságokban tenyészhetnek, amelyek a Szent Lélek 
hatásának minden földi korlát nélkül kiteszik lelkűket

ahol tehát az Igében és az imádságban a lelkek eggyé 
forranak. Ismétlem tehát azt, amiért a tavaly már be
törték a fejemet, hogy ilyen alakulások nélkül az egy
házi élet elevensége, a lelkipászlori kar megújhodása 
elképzelhetetlen. Csak arra kell vigyázni, hogy az ilyen 
szabad társulások, amiket semmiféle egyházi hatóság 
sem tilthat el, ne veszélyeztessék a lelkészi karnak a 
Krisztusban való szolidaritását és az Anyaszentegyhóz 
egység.ét. Mert ha ezek ellen fog dolgozni, akkor már 
"nem a Szent Lélek munkálkodik benne. N. G.

A romániai református egyházkerüle
tek zsinatának összehívása. Az egyházke
rület hivatalos lapjában a következő körlevél 
jelent meg: Körlevél az erdélyi és a király- 
hágómelléki református egyházkerület vala
mennyi hivatalosának, a nagylisztelelü pres
bitériumoknak, iskolai hatóságoknak, a meg
választott zsinati atyáknak. Alólíroltak, mint 
az erdélyi és királyhágómelléki református 
egyházkerületek elnöksége, egyházkerületi 
közgyűléseinktől nyert felhatalmazás és a 
vallás és szépművészeti miniszter úr 9410— 
1929. számú engedélye alapján a romániai 
magyar református egyház zsinatának első 
ülését 1929. junius hó 9-ik napjának délelőtt 
10 órájára hívjuk össze a kolozsvári belvá
rosi (régi Farkas-utcai) református templomba, 
ahol a zsinatot megelőző ünnepélyes Isten
tisztelet fog megtartatni. A zsinat tárgyaló 
ülései a kolozsvári református kollégium dísz
termében fognak tartatni. Ez első ülésszak 
fontosabb tárgyai lesznek: 1. Megalakulás.
2. Elnökség, zsinati jegyzők, zsinati gazda 
választása. 3. A tanácskozási szabályzat és 
ügyrend megállapítása. 4. zsinati bizottságok 
választása. A Kolozsvárt 1929. április hó 
9-ik napján tartott elnöki tanácsból: Ugrón 
István, az erdélyi egyházkerület főgondnoka. 
Dr. Makkai Sándor, az erdélyi egyházkerület 
püspöke. Sulyok István, a királyhágómelléki 
egyházkerület püspöke. Domahidy Elemér, 
a királyhágómelléki egyházkerület főgond
noka.

Ravasz László püspök amerikai útja.
Ravasz László június hó első napjaiban indul
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Amerikába, ahol pár hónapot készül tölteni, 
s ahol résztvesz a református egyházak világ- 
szövetségének bostoni nagygyűlésén, meglá
togat több magyar református gyülekezetét 
és öt előadást tart a lancasteri egyetemen. 
Ez utóbbi előadásokra való meghívása kü
lönösen nagy jelentőségű és egész magyar 
reformátusságunkra nézve nagy kitüntetés. A 
lancasteri egyetemen ugyanis, mint sok más 
angol egyetemen, egy hatalmas alapítvány 
van, mely azzal a kötelezettséggel jár, hogy 
a világ-protestantizmus legkiválóbb theolo- 
gusai hivandók meg évenként nyilvános elő
adások tartására. A múlt évben Brunner 
Emil, a zürichi egyetem kiváló theologiai pro
fesszora volt a lancasteri előadó. Isten áldása 
kísérje útjában 1

Makkéi püspök Dicsőszentmértonban.
Makkai püspök úr és felesége a dicsőszent- 
mártoni Nőszövetség meghívására április 13-án 
és 14-én résztvett a Nőszövetség által ren
dezett szép ünnepségeken. Délelőtt az isten
tiszteleten hirdette az igét. Szombaton és 
Vasárnap délután pedig két előadást tartott 
a Heidelbergi Káté 31. és 32.-ik kérdései 
alapján.

Az amerikai ifjúsági keresztyén munka 
számokban. Hogy milyen hatalmas és nagy
arányú ifjúsági keresztyén munka folyik Ame
rikában, mutatják a következő számok: Az 
ifjúsági egyesületi tagok száma 1,005.714. Az 
egyesületek évi kiadása ebben az évben 
57,125.000 dollár.

A protestánlizmus Finnországban. Finn
ország kifejezetten evangélikus-lutheránus 
ország, amennyiben az összlakosság 98%-a 
ehez az egyházhoz tartozik. A finn protes
táns egyház 3,426.000 lelket számlál. Az egy
ház élén az érsek áll, akit az öt kerület püs
pökei választanak, a püspököket pedig a 
lelkészek választják, még pedig úgy, hogy 
három jelöltet választanak, akik közül a köz- 
társasági elnök nevez ki. A lelkészeket a 
gyülekezetek választják. A helsingforsi egye
temnek van theologiai fakultása, amelynek 
átlag 180 hallgatója van. Ezenkívül Aboban 
van egy szabad theologiai akadémia, mintegy 
30 hallgatóval. A lelkészek száma több 
mint 1000.

Külmisszió estélyt rendezett április 23.- 
án a Theologia dísztermében a kolozsvári 
„Ifjúsági Keresztyén Egyesület“ (I. K. E.) 
nagyszámú közönség részvételével. Dr.Gönczy 
Lajos theol. tanár bevezető szavaiban az 
igazi egyház missziói jellegére mutatott rá,

mint amely nélkülözhetetlen és semmiféle 
jelszóval vagy egyházi tevékenységgel ki 
nem játszható, természetes folyománya az 
evangélium egyházainak. — Babos Sán
dor missziói lelkész tartott alapos előadási, 
amelyben a misszió lelkét, kérdéseit, nehéz
ségeit ismertette. Felemelte szavát a közöny 
és hitetlenség ellen, amellyel az Úr Jézus 
parancsával szemben eddig viseltettünk, s 
jelenleg is kifogásokkal élünk. A magyar re
formátus egyháznak, de különösen a mi 
magára maradt anyaszentegyházunknak meg 
kell végre értenie, hogy missziói hivatásában 
van az élele. — Albisy Margit operaénekesnő 
és a Monostori Ref. Dalkar missziói énekeket 
adtak elő, erősítve ezáltal az estélynek bi
zonyságtevő üzenetét. Önkéntes adakozásból 
2348 Lei gyűlt össze az egyesület külmissziói 
alapjára, amelyet e szerényen meginduló 
munkára fordítanak. Adjunk hálát Istennek, 
az eddigiekért és kérjünk abból a Lélekből, 
amely egyedül képes arra, hogy bővölködővé 
tegyen minket az Úrnak való hálaáldozatban.

Pápai bank. Az újraéledt pápai állam 
a világi politika és kormányzás minden esz
közeit felakarja használni a pápai nagyhata
lom szolgálatában, újabban egy internácio- 
nális nagy bankot akar szervezni, amelynek 
az lenne a hivatása, hogy a Vatikán és a 
katholikus egyház minden pénzügyi művele
teit ez a bank hajtaná végre.

A katakombák fe'etü tulajdonjog Itáliá
ban a Vatikánra szállott át. És pedig nem
csak azokra nézve, amelyek eddig feltalál
tattak, hanem azokra nézve is, melyek a jö 
vőben fedeztetnének fel.

Az Erdélyi Egyházkerületi Igazgató
tanács f. hó 2-án tartott ülésében a király- 
hágómelléki egyházkerülettel közös missziói 
bizottságot küldött ki a regáti reformátusság 
pásztorolása érdekében. Ez a bizottság lesz 
arra hivatva, hogy a regati misszió szellemi 
és anyagi eszközeiről gondoskodjék.

Uj építkezések kerületünkben. A nehéz 
és nyomasztó gazdasági viszonyok között is 
történik egy-egy uj építkezés. így Varsólcz 
(Szilágyság) iskolát épit, Vadasd (Maros- 
Torda) iskolát és tanítói lakást, Bárót (Erdő
vidék) templomot.

Dr. Dániel Viktor brassói ref. kereske
delmi iskolai igazgatót a nagyenyedi Bethlen- 
kollégium tanárául hívta még. Dr. Dániel 
Viktor a meghívást elfogadta. Sok áldást kí
vánunk uj munkamezején.

A s z e r k e s z t é s é r t  felel': Dr. NAGY GÉZA .
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lyedést és biztosítja az élő Istennel való talál
kozás lehetőségét.

Az új istentiszteleti rendtartás alkalmat 
és módot nyújt arra, hogy a gyülekezet tag
jai a sokszor elbóbiskoló hallgatásból és cler- 
nyeszlő tétlenségből az Istent dicsőilő temp
lomi ténykedések tevőleges részeseivé legye* 
nek. Az eddiginél kétségtelenül hatályosabb 
mértékben egyengeti útját, annak, hogy az Is
iéi) tiszteletére egybesereglettek mindenike ne 
csak testileg legyen az Ur házában, hanem 
a lelke is ott szárnyaljon.

Lehelnek olyanok, akiket a múlt varázs
latos ereje főz a régi istentiszteleti rendhez, 

akik ezért bizonyos idegenkedéssel Fogad
ják az újításokat. Aki azonban nem csak az 
ágendás könyvből ismeri az újításokat, hanem 
a templom megszentelt csarnokában győződik 
meg az újítások lényegéről, az megnyugvással 
és lelki örömmel köszönti azt az újítást, mely 
közelebb \isz minkéi az Istenhez, dr. Szele B.

M  érdéin! széliéin.
A kérdés, amelyet tárgyalni akarunk, 

nem esztétikai, nem Filozófiai, nem is politikai 
kérdés, hanem az erdélyi magyarság éld kér
dése. A gyökerében Fogva meg a kérdést meg
találjuk irodalmi, politikai és egyéb vonalko 
zásait is.

Az utóbbi liz év alatt egyre-niásra han
goztatják, hogy van erdélyi szellem, mások 
szerint erdélyi lélek, vagy gondolat; vélemé
nyek hangzottak el pro és kontra a transsyl- 
vanizmus sokat vitatott kérdésé körül. Ko
moly, mélyen gondolkozó lelkek az össz-ma- 
gvarság és az erdélyi magyarság lelki szétsza
kadásától léinek, mások bátor öntudattal utal
nak arra, hogy a külön erdélyi szellem han
gozta lása csak az egyetemes magyar lélek 
meggazdag<>dásáni vezeIliét.

Mogv a kérdés ma ismét homloktérbe ke
rüli, arra indít, hogy Foglalkozzunk vele. Há
rom kérdés merül Fel a vizsgálódás során: 1. 
Van-e, vagy nincs erdélyi szellem? 2. Ha 
nincs, kellenc-e, hogy legyen; ha van; jó-e, 
la így miii? Egyszóval van-e szükség rá, vagy 
nincs? Mi a megoldása a kérdésnek az össz- 
n i a g v a r s á g szempontjai) ó I ?

I.
Az első kérdéssel kapcsolatban mindenek 

elölt kél alapvető szempont érvényesítendő,
a) van-e különbség szellem és lélek között az 
erdélyiséggel kapcsolatban és b) hogy az ú, n. 
erdélyi szellem, vagy lélek valami az Erdély
ben élő összes Fajokat befolyásoló hatalom-e, 
vagy spéciét magyar Faji sajátosság.

A mi Felfogásunk az, hogy ebben a vonat
kozásban szellem és lélek között mélységes el 
leniéi van. dacára annak, hogy irányitó szel

leinek egyformán használják mindkettőt az 
erdélyiséggel kapcsolatban. (Ravasz Ref, 
Szemle 1925. é. egyik cikkének címe Erdélyi 
szellem, a ^másiké Erdélyi lélek). A lélek ki
fejezés több egyéniességet hordoz, -a szellem 
általánosabb. Magyar lélek egy van, ez az ösz- 
szes magyarok összes lelki megnyil
vánulásainak összessége. Ez a maj 
gyár lélek egyes individumaiban, tago
zataiban, vagy egyetemében bizonyos szellem 
befolyása alá kerülhet. Ebben a vonatkozás
iján szellem alatt inkább közszellemet értünk. 
Hogy a szellem és lélek közötti különbségre 
még világosabban rámutassunk, vegyük az 
egyszerű szokásmódot, azt mondjuk pl. a re
formáció Kálvin szellemében indult meg, vagy 
Rousseau szellemének (és nem lelkének) ha
tása alatt írt valaki valamit. A magyar lélek 
ma különböző szellem hatása alatt áll (szoci- 
alismus, tiiránismus, protestántismus stb.). 
Ezek a példák igazolják, hogy nem lehet egy- 
fomán használni a szellem és lélek kifejezést 
az erdélyiséggel kapcsolatban.

El kell ismernünk, hogy Erdély földjén 
van valami erő, ami sajátosan befolyásolja az 
itt élő összes népeket. Nincs érző szive, nyitott 
szeme, történelmi tekintete és gondolkozó el
méje annak, aki nem veszi észre a különbsé
get, amely Fent áll bizonyos vonatkozásiján 
az Erdélyben és más helyen élő magyarok 
közölt. Aki megfordul románok között, első 
pillanatra megállapítja, hogy különbség van 
az erdélyi és havasalföldi román között, egé
szen bizonyos, hogy az erdélyi szász és a biro
dalmi szász közöt): szintén vannak különbsé
gek. Eli kell ismernünk, hogy a más földrajzi 
és klimatikus viszonyok, a más gazdasági 
helyzet, a politikai és társadalmi viszonyok 
sajátos alakulása, a történelmi küzdelmek, ér
dek (‘soportosulások, erőviszonyok olyan té
nyezők, amelyek rányomják bélyegüket 
azokra, akik hatásuk alatt élnek. Ez alól a 
halás alól senki ki nem vonhatja magát. Ha 
epeknek a hatásoknak összességét, eredőjét 
nevezzük annak az erőnek, amit erdélyi szél
iemnek, vagy léleknek nevezünk, akkor tény 
gyanánt kell elismernünk, hogy van erdélyi 
szellem, vagy lélek. Ez azonban nem magyar 
faji sajátosság, hanem az Erdélyben élő ösz- 
szes népeket befolyásoló egyetemes megnyi
latkozása az Életnek. Jelen alkalommal hely
szűke miatt részletesebben nem vizsgáljuk az 
erdélyi szellem kialakulásának feltételeit és 
jellemvonásait.*

Az előre bocsátottakból világosan kitet
szik, hogy ezt az Erdélyben ható erőt. lélek
nek nem nevezhetjük, de szellemnek igen. ,Mi 
azt mondjuk, van erdélyi szellem, amelyik az 
összmagyarság faji lelkének egy bizonyos fe-

* Ennek n szellemnek kialakulásáról és jellemvonásairól bóveb- 
¡1 lehel olvasni Ravasz: Erdélyi lélek. Ref Szemle 1925. 51--5z. sz. 
akkai: Erdélyi szellem. Aratás. 39. old. Kristóf: Három jellemzés 
>--73 old. c. rikkekben.
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délyi szellem nemcsak a magyar, hanem a ro
mán, szász faji lelket is befolyásolja. Az er
délyi szellem egyike azoknak a szellemi ható 
lénvezőknek, amelyeknek ma az összmagyar- 
ság egyes részeiben inkább, másik részeiben 
kevésbé a hatása alatt ál. Erdélyi magyar lé
lek nincs, magyar lélek' csak egy van, az össZ- 
magyarságé. Van erdélyi szellem, amelyik lehet 
erdélyi magyar szellem, erdélyi román szel
lem és erdélyi szász szellem aszerint, hogy 
melyik faji lélekkel való kapcsolatában és ha
tásában szemléljük, amiképpen van pl. ma
gyar protestantizmus, német protestantizmus

Szükséges e az erdélyi magyarságra néz
ve, hogy az erdélyi szellem hatása alatt áll
jon, miféle veszedelmeket és előnyöket rejt 
magában annak hatása az összmagyarság 
szempontjából? Három különböző érdek kö
veteli az erdélyi szellem érvényesítését és a 
beléje való kapcsolódást.

a) Komoly vezető lelkeken keresztül meg
nyilatkozó magyar életérdek diktálja az erdé
lyi szellembe való bekapcsolódást. A trianoni 
békével politikai, gazdasági, részben szellemi 
vonatkozásban is elszakadtunk az összma
gyarság testétől. Más politikai, gazdasági vi
szonyok közé kerültünk. Ezek a szétválasztó 
tényezők sürgetőleg követelték egy új erdélyi 
magyar szellem és ideológia megtalálását. A 
mai Magyarország ideológiája, általános szel
leme ma nem alkalmas, sőt egyenesen vesze
delmes szellemi életszféra lenne az erdélyi 
magyarság számára. Egyfelől az államhata
lommal való örökös összeütközést jelentené, 
ha ma mi itt a mai magyarországi nemzeti 
ideológia szellemében élnénk, másfelől olyan 
ideológiát fogadnánk el, amelyik nem elégí
tené ki az erdélyi magyarság életérdekeit. A 
szellemi erők tartják meg első sorban 
a népeket. Ha ezek a szellemi erők 
népi szolgálják az élelérdekeket, ak
kor pusztulás következik. Maga az élő 
élet követeli és hozza az új szellemi 
ideológiái. Természetesen nem jelenti ez az 
új, a Magyarország mai ideológiájától külön
böző ideológia a magyar lélek kettészakadá
sát, sőt éppen az erdélyi magyarság önvé
delmi érdekét elégíti ki az.

Ha a mai általános magyar ideológia s 
szellem nem elégíti ki a magyarság erdélyi 
életigényeit, új szellemet, ideológiát kell ke
resnie. Van-e számára erre alkalmasabb az 
u. n. erdélyi szellemnél, amelynek alappillé
rei éppen a legalkalmasabbak az erdélyi ma
gyar élet fentartására? A magyar életösztön 
követelte az erdélyi szellembe való belekap- 
csolódást. Azt nem kitalálták némelyek, azt 
nem kitalálják ma.

Az erdélyi magyar szellem alappillére a 
történelmi hagyományokhoz való kapcsoló 
dás, Erdély történelmi föld és rendelkezik az 
zal a tulajdonsággal, hogy ezeken keresztül 
számot ad ma is egész múltjáról. Lehel-e 
mai változó viszonyok közölt számunkra 
egészségesebb szellem ennél a történelmi Ira 
diciókat tisztelő szellemnél. Az erdélyi szel 
lem kialakulásának és virágkorának ideje az 
önálló erdélyi fejedelemség 150 esztendeje. Ez
alatt az idő alatt ,,a magyar“ majdnem egyel 
jelentett ,,az erdélyivel“. Csak helyes lehel az 
az élelösztön, amelyik ehhez a forráshoz sn 
dorta vissza az erdélyi magyarságot. Az er 
elélyi szellem a faji és vallási türelem szellemi'. 
Vájjon lehelne — legalább a körülményekhez 
képest — biztos fejlődést megengedő közszel 
lemet teremteni Erdély földjén egy faji és IV 
lekezeli gyülölséget és ellentéteket támasztó 
szellem propagálásával? Az erdélyi szellem 
nek jellemző sajátsága a szellemi erőkbe ve 
lett bizalom. Az erdélyi sohasem leheléit olyan 
gazdag, hogy anyagias tudjon lenni, solui nem 
élt olyan nyugodtan, hogy clpuhult test-kul 
túszt űzzön. Ma az anyagiakban és a külső 
érvényesülés területein való összeszoríílatá 
síink idején a szellemiekben való elmerülés, a 
szellemiekben való megerősödés állal tudunk 
elsők lenni és tudunk erősek lenni. Ezen a pon 
tón is Isten ajándéka az erdélyi szellem az er 
elélyi magyarság számára.

Ezt a törekvést jogosultnak kell tartamiuk 
és a kinálkozó legjobb kivezető úl megl alá Iá 
saként kell üdvözölnünk.

A másik két érdekről csak röviden ér 
demli meg szólani.

b) Vannak, akiknek az erdélyi szellem 
propagálásával nem az itt élő magyarság élei 
igényeinek kielégítése a céljuk, hanem ellen 
kezőleg, nemzeti egységet romboló céljaik cl 
érésére az. éppen legalkalmasabb eszközl Iái 
jak benne. Ujóiig az erdélyi szellem fellede 
zésének az is, aki szerelné az egységes magyar 
lelket kettészakadva látni. Ez aá érdckcso 
port minden eszközl, még az erdélyi szellem 
propagálását is, felhasználja a saját célja ('I 
érésére. Ezekben nem ösztönös erővel lör fel 
az erdélyi szellem megtartó ereje. Ezek elve* 
szik másoktól a divatos szólásokat és általuk 
rombolni szándékoznak.

c) Némelyeknek egyéni érvénysiilésl is 
jelent az erdélyi szellembe való kapcsolódás. 
Az irodalom területén az erdélyi címke alall 
nagyobbnak lehet látszani kisebb belső érték 
mellett is, mint a magyar címke alatt. Az er 
elélyi kör szükebb, mint az egyetemes magyar. 
Ha ma is egy lennénk az összmagyarság les 
tével, egészen bizonyos, kevesebben remény 
kednének, hogy bejutnak a magyar értékek 
sorába, mint így. Néha különcködésl és homá 
lyosságot is lehet erdélyiességgé ál minősíteni.

Sokan azért nem akarnak Erdélyen túl látni
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c\s szeretik olyan forró szerelemmel ezt a föl
döt és önnek a földnek a leikéi, hogy a sző
kébb határuk közöli nagyobbaknak látszod- 
janak.

A tisztánlátás kedvéért szükségesnek lát 
tűk a kél utóbbi érdekel is megemlíteni. Ter
mészetesen a legteljesebben elítélendő és kiir
tandó minden ilyenirányú törekvés.

III.
Hogy viszonyúk az erdélyi magyarság 

nak az erdélyi szellembe való hekapcsolódásá- 
ban megnyilvánuló éleligénylése és életigé
nyeinek kielégítése az összmagyarság éleligé- 
n veihez?

Amint kimutattuk, a természetes életösz
tön kényszerítő erővel sodorta az erdélyi ma
gyarságot új ideológiája kialakításában az er
délyi szellem felé. Az }Slet az követeli az er
délyi magyarságtól, hogy szellemi erőit an
nál inkább állítsa a történelmi erdélyi szel
lem hatása alá, minél inkább akar élni. Eb
ben az élelösztönbon azonban tragikus kisér
tés rejlik. Minél inkább akarja létét az er
délyi magyarság biztosítani, minél inkább 
akarja magyar faji jellegét megőrizni, annál 
inkább kell a megtartó erőnek az erdélyi szel
lemnek hatása alá kerülnie, de — és ez a 
tragikus (és ez is erdélyi sajátosság) fordu
lat, — annál inkább fog szelleme eltérni az 
összmagyarság szellemétől. Más szóval az össz- 
niagyarság testének Erdélyije nyúló része az 
itteni körű linón vekhez képest, minél inkább 
akar megmaradni, annál inkább alakul át. Iía 
ezt a fejlődési folyamatot ad abszurdum visz- 
sziik, bekövetkezik a magyar lelki test ketté
szakadása. Az annyira más körülmények és 
az élelmik való védekezés elemi erővel fogják 
teljesen külön működésre késztetni az erdélyi 
magvarságot. Ezt a példát mutatja a svájci 
francia, aki már nem egy lélek a franciaor
szági franciával, vagy a svájci német, aki nem 
e gy lélek a birodalmi némettel. Ma már szem
lélhető. lut keveseknél is és ott is inkább kí
sértés gyanánt, az inlernácionálizmus és a tel
jes felekezeti közönbösség felé való sodródás.

Hogyan lehet ezt a tragikus egyensúly
ból való kibillenést helyreállítani?

Vallanunk kell, hogy az összmagyarság 
egy lelki testet alkot ma is, egy lelki és egy 
kulturális közösség és organizmus ma is. Aki 
ezt a bitet nem vallja, aki ezt a hitet kétsé
gessé teszi, abban a második pontban érin
tett két utolsó törekvés érvényesül. Ezek mél
tók az üélerc.

Mi az egész magyar lelki testnek bizo
nyos testrészei vagyunk. Nélkülünk az egész 
lest nem tud élni, de még kevésbé tudunk mi 
éini az egész lest nélkül. Egyfelől látnunk kell 
a mi sajátos szerepünket az egész magyar lelki 
organizmusban. Tőlünk várja az összmagyar 
lélek más ellentétes szellemi hatások kiegyen-

Üléséi. A mi erdélyi magyar szellemünk, nem 
csak a mi megtartásunkra való, ezt hatni kell 
engednünk az összmagyarság felé is. Ha ez 
nem kapcsolódik bele az egész magyar lé
lekbe, az csonka marad. Fontos' életigényei 
nem találnak kielégíttetést. De másfelől ne
künk, hogy a transylvanizmusban megnyilvá
nuló érintett kisértések ellen igazán védekezni 
tudjunk, állandó és szerves lelki kapcsolat
iján kell lennünk az összmagyarsággal. Nem 
ismerjük el annak a kijelentésnek az igazsá
gai, hogy az erdélyi magyarság az összma- 
gyarság lelki hatása nélkül is képes önálló 
magyar életre. Veszedelmes kockázattal járna 
ennek az elvnek érvényesítése. Az elszakadás 
óta óriási arányokban lendült előre a magyar 
kultúra, fejlődött a magyarság gazdasági cs 
szociális téren. Megoldódlak kérdések, ame
lyek az elszakadás előtt problémák voltak. Az 
összmagyarság teljesítményei előtt hova
tovább inkább és inkább emel kalapot az 
egész világ. Ránk nézve elsatnyulást, elszii 
k ülést, fájdalmas hátramaradást jelent, ha 
el löl a fejlődő magyar lelki élettől elszakítjuk 
magunkat és ha a kapcsolatot még a törvé
nyesen megengedett keretek között sem ápol 
'juk vele.

A mai szellemi életet az analizálás és a 
meglevő, mások által kitermelt szellemi ja 
vak öntudatosítására való törekvés jellemzi. 
Az igazi élő életet, a nagy személyiségekben 
feltörő élő vezető gondolatot és szintézist, a 
meglevő örökölt gondolatok analizálásával 
é.‘ a7 analizált gondolatoknak öntudatosítá
son át való érvényesítésével pótoljuk. Ez az 
oka annak is, hogy sokat beszélünk az erdélyi 
szellemről. Bethlen Gáborban pl. az erdélyi 
szellem öltöli testet, az tört ki rajta kérész
iül, de ö soha nem beszélt róla, talán nem is 
tudta, hogy az létezik, de élt benne és sze- 
rinte.

Nekünk élő szellemre van szükségünk és 
nem a róla való beszédre. Nem az erdélyi 
szellem, hanem — a mai terméketlen kor új, 
sodró gondolatokban szegén}' Vnivoltára jel
lemzően — az erdélyi szellemről szóló írások 
és beszédek zavarják meg a magyar lelki egy
séget. Nem bizonyos, hogy azok az erdélyi 
szellem igazi hívei és az itteni magyarság 
irányítói, akik róla a legtöbbet írnak, lehel, 
hogy ezek csak írnak róla, de lélekben távol 
állanak tőle. Lehet, hogy éppen azokban él 
leginkább az erdélyi szellem, akik leglelkeseb
ben tiltakoznak annak hangoztatása cs az ossz 
magyarságtól való különbözőségünk kiélezése 
ellen.

Talán szabad ilyen vonatkozásban állí 
tani ide. mint egészséges párhúzamol az Ige 
szavát: „Nem minden, aki ezt mondja nékem, 
Uram! Uram! megyen be a mennyek orszá
gába; hanem, aki cselekszi az én mennyei 
Atyám akaratát.“ Lús:lo Dezső.
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chilim az amerikai református magyarok sor
sa leié. Matatni felelősséget érzek amerikai vé
reink iránt és keresni fogom a módját, hogy 
ezt szolgálatban is kifejezésre juttassam. Az 
amerikai magyar reformátussá# még lelkileg 
kellően konszolidálva nincs. Nagy százaléka 
elhelyzekedett az ottani Reformed Churchben, 
egy kis része a presbiteriánus egyházban, míg 
egy töredéke szabad egyházi szervezetben ki
van tömörülni. Az utóbbi és a két előbbi cso
portosulás között áldatlaui harc dúl. Ez a harc 
felőrli az amerikai reformátussá# erőit és 
Iliinket egy idegen világ szemeláttára nemzeti 
hibáink legszomornbb képében mutat be. Né
zetem szerint az amerikai magyarságnak szer
vezetileg is egyesülnie kell, s ameddig ez nem 
lehetséges, lélekben kell atyafiúi egységre jut
nia, mert csak ennek elérése után láthat hozzá 
rendkívüli feladatának teljesítéséhez. A kiván
dorolt magyarok első nemzetségét a tradíció, 
az élő emlékek, a szakadatlanul hazasiró lélek 
megtartják magyarnak. A veszedelem tulaj
donképpen a második nemzedék sorsánál ki
sért. Ezeknek a megtartásáért sokkal rendsze
resebb és odaadóbb munkát kell végeznünk, 
mint amilyent eddig végeztünk* örvendetes 
dolog, hogy az ottani nagy református egyhá
zak, különösen pedig az, amelyhez a tiffini 
egyezménnyel egyházaink jó része csatlako
zott, ez iránt minden testvéri segítésre készek. 
Tudják azt, hogy a magyarság a tőlünk kiván
dorolt atyafiakra nézve az evángélizáció és az 
egyház kötelékébe való megtartás szempontjá
ból a legfőbb eszköz. A magyarok pedig vilá
gosan látják, hogy az evangéliumi hit és egy
házi elet az egyetlen módszer nemzeti mivol
tuk fenntartására. Ideálisabb alap kooperáció 
számára alig képzelhető, ők a nemzeti jelleget 
kívánják erősíteni az evangélium érdekében, 
mi az evangélium ügyét akarjuk szolgálni a 
nemzeti jelleg szempontjából. Meg kell tehát 
keresni a módot, a minél beunsőségesebb és 
változatosabb testvéri együttműködés szá
mára.“

„Egészen különös képződmények és tisz
tára új települések a Pest környéki külváro
sok gyülekezetei: Újpest, Rákospalota, Pest- 
szeu tlőrincz. Rákosliget, Rákosszeu tmihály, 
Kispest, Wekerletelep, Budafok, Saroksár-
péteri, Ahig\ Kis tarosa, Pesterzsébet, Csepel. 
Tagjaik latoi nevek, s ezek közül is óriási szám
mal menekültek és B-listások, vagy pedig mun
kások és altisztek. Ez a körülmény egyházi 
életünknek egyik nagy problémáját tolja elő
térbe: mi a református egyház pro grammja a 
szociád izmus sál és a munkáskér(léssel szem
ben? Milyen kapcsolatban van az egyházunk 
az ipari munkássággal? A magyar református 
egyház a kisgazda társadalommal szemben a 
feladatát nagyszerűen megoldotta. El lehet 
mondaná azt, hogy az ország e legmagyarabb. 
legegészségesebb részét megnyerte a maga szá
mára és aki szereti az általánosításokat, el
mondhatja, hogy a református egyház kisgazda 
egyház. Ez a két tényező nagyszerűen megér
tette egymás lelkét, egyik a másiknak orgá
numa és inspirátora lön.

A magyar nemzeti demokrácia kialakulá
sának református egyházunk többek között 
igen nagy szolgálatot, tett, amidőn a magyar 
parasztot, és a magyar földesnrat, mint azon- 
egy egyháznak presbitereit a zöld asztal mellé 
az isteni egyenlőség alapelvei szerint hűti tette. 
Lelkipásztori praxisunk és igehirdetésünk 
gazdag és alkalmas a magyar gazdatársada

lom szolgálatára. A magyar kisgazda lelke, vi- 
lágfcjlfogása, politikai meggyőződése, nemzeti 
ideáljai tökéletes módon egybeszövődött a re
formátus egyház történetével, a református 
egyház belső embereinek politikai, kulturális 
eszményeivel, egész pszychologiájával. De ez 
idő szerint még nincs felkészülve egyházunk 
arra, hogy ugyanezt a szolgálatot rövid időn 
belül megtegye a magyar ipari munkással 
szemben is. Nemsokára azonban el kell jönnie 
annak az időnek, amikor a magyar ipari mun
kás épugy megtalálja helyét p református egy
ház demokratikus és autonom életében, iniut. 
a magyar gazda. Eszményeinek, politikájának 
egész lelki minőségének olyan inspirátorát is
merje fel benne, mint a baranyai vagy sárközi 
magyar. Evangéliumot a magyar ipari mun
kásságnak, egyházat, templomot ennek az osz
tálynak a számára! Magyarország jövendőjé
ben a magyar ipari munkásságra beláthatat
lan szerep vár. És meg kell találni annak a 
módját, hogy az ipari munkás hivő református 
és egyházának öntudatos és dolgozó tagja, le
hessen, anélkül, hogy a munkásközösségből ki
szakadna, és az egyetemes munkás osztályön- 
tudatot megtagadná. Nincs agrár egyház és 
merkantil egyház. Az egyház egyformán való 
kapitalisták és szocialisták, merkantilisták és 
agráriusok számára. Éppen ez az a biztató kö
rülmény a jövendőt illetően, mert ez azt je
lenti, hogy az egyház mindenkié lehet, tehát az 
egyházban mindenki találkozhatik

A lelhípásztor önafánlása.
A jelenleg érvényben levő Egyházi Törvé

nyek II. törvénycikk első fejezete (negyvenhét 
§-ban szabályozza a lelkészválasztást. Amikor 
a második budapesti zsinat atyái a lelkészvá
lasztás lefolyását ilyen körülményesen parag
rafusokba foglalták, tették ezt abban a meg- 

őződésbon, hogy azzal az aprólékossággal 
szigorúsággal, amely a lelkészválasztási 

törvényt jellemzi, egyszersminclenkorra elin
tézték ezt a nagyfontosságú kérdést.

És ma, 25 esztendővel a törvény meghozása, 
után a magyarországi református egyház köz
véleményét. épen olyan elevenen foglalkoztatja 
ez a kérdés, mint ahogyan nemsokára — hi
szen a romániai református egyház zsinatának 
megnyitása küszöbön van # — foglalkoztatni 
fögja a mi egyházunk közvéleményét is. Bizo
nyára meg fogja kísérelni figy a magyaror
szági, mint a romániai zsinat a leik ész válasz
tásról szóló törvény hibáit kikorrigálni és így 
útját vágni^ mindazoknak a visszaéléseknek, 
amelyek a jelenlegi törvény minden szigorú
sága dacára is — ha nem is gyakran —- fei- 
burjánozhattak.

A mi lapunknak is kell foglalkozni egyhá
zunk többi aktuális kérdései között a lelkész- 
választási törvény módosításának kérdéseivel 
is, hiszen a legfőbb törvényhozó testület, a zsi
nat felerészben világiakból áll. Ahelyett azon
ban, hogy a régi paragrafusok helyett újakat 
akarnánk adni, arra mutatunk rá egy konkrét 
esed kapcsán, hogy a lelkészválasztás nehézsé
geit nem új paragrafusokkal, hanem ríj lélek
kel lehet csak megoldani.

Az alábbiakban a névnek, a helynek a. meg
jelölése nélkül szóról-szóra leközöljük egy 
fiatal lelkésznek a levelét, amelyben önmagát 
ajánlja az őt meghívni akaró gyülekezetnek.


